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	依據花蓮縣政府105年7月14日府教學字第1050131755號函辦理，是否將本校「校規實施細則」第第9條學生應依規定穿著制服、運動服或便服到校之規定做修改。
	一、依據教育部105年5月20日臺教學(二)字第1050061858號函修正公布之「學校訂定教師輔導與管教學生辦法注意事項」(下稱注意事項)於第21點第4項增列「不得將服裝儀容作為處罰依據」之規定，其目的主要考量學生的服裝儀容規範本質上具有教育目的，惟過去學校對學生不慎違反服儀規範，動輒以警告、記過等方式懲處，故建議學校應避免就此類情事逕予懲處。二、有關學生於校園內應穿著校服或一般服裝，以及穿著時之注意事項，係屬學校本位管理範疇，教育部尊重學校循民主程序訂定之服裝儀容團體規範。
三、學校所定校規皆在落實教育理念，其內容必須符合維護基本人權、正當程序及比例原則等規範。對於不慎違反服裝儀容規範者，應請教師先探詢違反之原因，進行規範勸導、愛心關懷代替責備記過；如學生仍有疑義，得加強溝通並透過輔導管教方式引導學生健全成長與發展；對於少數屢勸不聽、持續違反服儀規範或不服從輔導管教措施者，學校仍應善用溝通輔導機制，請學生遵守此種經民主程序討論決定之學校團體規範。
	吳其洲
	李玉祥
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劉德旺


花蓮縣花蓮市明廉國民小學校規實施細則
                                                            中華民國105年8月31日校務會議修正通過
中華民國101年2月15日校務會議修正通過

一、學生上學時間為上午7：30~7：50，放學時間為中午12：00~12：30或下午3：50~4：20。由家長車輛接送上下學，應依學校規定之接送方式，及接送區停妥車輛讓學生上、下車後，即應立即開車離去，以免阻塞車流，發生危險。
二、上課時間勿逗留校園，應儘快到班級上課。上課中及午休時間，校園應保持寧靜。 
三、學生遇到學校老師、職員工應親切問候，與師長交談應注意禮節，不可謾罵或作人身攻擊。師長應主動鼓勵有禮貌之學生，並告知相關處室，予於公開獎勵。同學之間應相親相愛，遇有爭執應理性尋求解決，不可動口謾罵、動手打人。
（一）能服從師長理性要求者，不以言語謾罵、動手攻擊師長。但如有動口謾罵、動手打人造成傷害事宜者，應需負傷害賠償責任。
  （二）能與同學和諧相處，不以言語謾罵、動手攻擊同學。但如有動口謾罵、動手打人造成傷害事宜者，應需負傷害賠償責任。
四、對學校身心障礙之學生，應發揮同學愛，平等對待之。對於需要協助之同學，秉持愛心、量力協助之。
（一）班級愛心小天使（協助身心障礙之同學），學期皆能認真盡責者，學期經老師提報者給予嘉獎，並於穿堂及網路公佈優良事蹟。
（二）平時熱心主動協助身心障礙之同學、或有需要協助的同學，學期經老師提報者給予嘉獎，並於穿堂及網路公佈優良事蹟。 
五、學校公物依規定使用（如電梯使用規則、圖書借閱規則），要愛惜維護之，不可任意毀損。借用公物應按時歸還。 
六、校園內不得隨意丟棄垃圾，個人及班級皆應依規定，確實作好垃圾分類。 
七、校園依活動性質劃分為遊戲區、運動區，學生應依區域性質從事合宜之活動。前庭、走廊、樓梯間應慢步行走，以免發生危險。未依規定活動者，如造成師生傷害，應負傷害賠償責任。 
八、不得攜帶危險及違禁物品到校，不得涉及不良場所、危險區域，或進入國小學童禁止進入之危險區域。 
九、學生應依規定穿著制服、運動服裝或便服到校。儀容應力求自然、整潔，健康舒適為主。 
十、校規暨本實施細則，平時應多利用各種管道，向全體師生、家長宣達週知。學生應將學校發下之宣導及規定的書面資料，轉給家長知悉，並共同協助配合之。 
十一、學生如未能遵守本細則規定、及學校各項規定者，得視情節輕重施以「愛校服務」，其服務時間以上學日、不佔用上課時間為原則，「愛校服務」項目為整理學校公共區域。 
十二、學生遵從校規及各項規定，學期表現優秀者，學校應制定榮譽制度獎勵辦法，獎勵學生善良行為，以養成守約守紀之行為。 
十三、本細則正式公佈實施日起二週內，視為宣導期，宣導方式皆為口頭告誡，或書面通知，不得列入正式實施時之紀錄。另增刪之條文實施方式，比照辦理之。 
十四、本細則經校務會議通過後公佈實施，如有修訂亦同。
